

# 幼小衔接有温度 家校齐力「放大招」

□ 记者 王慕晨 文图

幼小衔接，是指幼儿园教育和小学教育之间的互相连接，孩子从幼儿园到小学，是成长路上的一个转折期。由于幼儿园和小学两种教育阶段之间存在明显差异，因此能否顺利实现幼儿园到小学的衔接对儿童未来的成长具有重要意义。

那么，家长如何帮助孩子平稳、顺利地融入小学生活呢？我市一些学校又是如何进行幼小衔接教育的呢？连日来，记者采访了我市一些小学一年级学生家长，走访了一些幼儿园、小学。



周口市六一路小学教育集团组织一年级新生举办“我们是小学生啦”主题班会。

## 家长：千方百计，引导孩子探秘小学

“从幼儿园升入小学，不知道孩子能否适应？”“孩子连20分钟都坐不住，上了小学怎么办？”“孩子喜欢玩，进入不了学习状态。”……从幼儿园到小学，一个全新的学习环境，孩子如何顺利适应小学生活，是每位家长关心的问题。

9月4日是我市中小学开学日。当日上午，7岁的乔娇娇背着书包走进周口市七一一路第一小学，开始了她的小学生活。“从女儿幼儿园毕业后，我们就给她讲上小学需要注意的事项。”乔娇娇的妈妈表示，她怕孩子上小学后学习跟不上，平时还会教孩子

识字、读拼音、做数学题。“我当老师，妹妹当我的学生，我们两个模拟小学生上课情景，希望帮助妹妹尽快适应小学生活。”乔娇娇上二年级的哥哥说，他平时没事会把自己上小学时有趣的事情讲给妹妹听，引导妹妹把梦想中的小学画下来，提高妹妹对小学生活的期待。“孩子上小学前，我们做足了功课，后面就看孩子自己了。也希望学校能在幼小衔接教育上多多发力。”乔娇娇的妈妈表示。

“对于刚上小学的孩子，重要的是做好心理上的入学准备，养成良好的学习习惯。”

市民张梦辉说，儿子今年7岁，在周口市莲花路小学读一年级。谈起如何帮助孩子平稳、顺利地融入小学生活，张梦辉自信地说：“在上小学前，我们就给他量身定制了‘探秘小学’‘我梦想中的小学’‘当一天小学生’等游戏。”他表示，新的环境对年幼的孩子来说是未知且茫然的，家长需要多陪伴孩子，要有意识地帮助孩子调整好作息时间，保持充足的睡眠。不要做孩子的“手、脚、眼睛和嘴巴”，要让孩子做力所能及的事情，锻炼其独立意识、自理能力等，这样能让孩子更容易适应新环境。

## 学校：多措并举，指引孩子快乐衔接

为贯彻落实《教育部关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》，完成全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育，减缓衔接“坡度”，帮助儿童顺利实现从幼儿园到小学的过渡目标要求，我市幼儿园和小学积极行动，开展一系列幼小衔接教育活动，帮助孩子们适应新的校园生活。

为激发学龄前儿童对小学生活的向往，全面直观地了解小学的学习及生活环境，以积极的心态迎接小学生活，周口市第五幼儿园、周口市第六幼儿园、周口临港开发区莲花幼儿园分别为孩子们准备了“探秘小学”之旅。高大的教学楼、宽阔的操场、整洁的走廊，眼里看到的小学校园让幼儿园的孩子感到新鲜和好奇。孩子们进入教学楼近距离参观教室，走进一年级课堂，与一年级学生共同听讲，体验小学老师上课的方式。“幼小衔接是孩子成长中的一个重要转折点，需要幼儿园、小学、幼儿和家长的共同努力。我们

组织孩子走进小学，让孩子们观察、聆听、体验、感受小学的别样文化，就是为了帮助他们全面直观地了解小学的学习及生活环境，以积极乐观的心态迎接小学生活。”周口临港开发区莲花幼儿园园长董晓琳说。

为帮助孩子更好更快地适应小学生活，6月中旬，周口市六一路小学教育集团联合周口市第一幼儿园开展了以“幼小协同、科学衔接”为主题的幼小衔接联合教研活动。活动中，一名教师现场授课，让幼儿园小朋友提前体验小学课堂情境。开学前，周口市六一路小学教育集团制订了《一年级新生入学教育及开学第一周活动方案》，通过入学教育，培养一年级新生逐渐形成良好的学习习惯、行为习惯，帮助孩子顺利度过入学适应期。“幼小衔接不仅是知识的衔接，更是孩子学习习惯、学习品质、生活经验以及社会适应能力的衔接。我们会聚焦真问题、真体验、真研究，打通园校互学

的大通道，推进幼小衔接工作不断向纵深发展，为幼儿园和小学的双向衔接架起学习和交流的桥梁。”周口市六一路小学教育集团校长左健说。

“衔”有温，“接”有度。我市各幼儿园、小学致力于打造更加贴近孩子的教育生态环境，减缓学段衔接“坡度”，助力身心“过渡”，让幼小衔接“零距离”。周口市文昌幼儿园联合周口市文昌小学开展幼小衔接双向教研及家长学校讲座活动；周口市实验幼儿园开展了“幼小联动助力、科学衔接成长”幼小衔接专题讲座；川汇区基础教研室组织全区低年龄段教师开展了“幼小衔接入学适应教育”培训会；周口市文昌小学为迎接2023级一年级新生精心策划了新生入学开笔礼……

幼小科学衔接不是一蹴而就的事情，需要学校、家长以孩子的视角出发，多方参与、科学衔接。相信在学校、家长等多方通力合作下，孩子们能走好入学第一步。②15

## 周口体彩购彩者喜中顶呱刮“十倍幸运”头等奖 25 万元

近日，项城市购彩者张先生来到周口体彩分中心办理了兑奖手续。他刮得一张体彩顶呱刮“十倍幸运”即开型体育彩票中了头等奖 25 万元。

张先生是一名忠实的体彩购彩者，购买即开型体育彩票成为他日常的娱乐消遣方式。张先生心态特别好，每次都是随机刮几个，中奖与否全凭运气，没想到这次能中大奖。

喜欢购买即开型体育彩票的朋友们都知道，即开型体育彩票票种非常丰富，每种票种的设计背后都有着不同的寓意，购彩者可以根据自身喜好选择相应票种。

目前，在我省任意一家体彩销售实体店、顶呱刮户外销售点，即开型体育彩票均有销售。广大购彩者朋友进店体验把握机会，在做公益的同时也会给自

己带来惊喜和欢乐。③12 (马闯)

己带来惊喜和欢乐。③12 (马闯)

